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  2007/2008: متقن الحاج محمد المقراني ـ طولقة ـ                           السنة الدراسية 
  ساعة:  علوم تجريبية                                        المدة 3: المستوى
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  :أجب عن أحد الموضوعين التاليين
  

y}*א�p}�}א��:� �
 نرمز له C9H8O4يل سليسيليك أو الأسبرين هو حمض صيغته المجملة حمض أست

  . HAاختصارا بـ 

  . أكتب معادلة تفاعل هذا الحمض مع الماء ، ثم أكتب عبارة ثابت التوازن. 1

 من محلول حمض الأستيل سليسيليك تركيزه V = 100,0 mLنعتبر حجما  .2

ز المولية للأفراد أوجد عبارة التراكي. C = 5,00×10-3 mol.L-1المولي 

 .الكيميائية بدلالة تقدم التفاعل في حالة التوازن

 . هو حل لمعادلة من الدرجة الثانيةxéq ، أثبت أن Kمن خلال ثابت التوازن  .3

 .xéq ، حلّ هذه المعادلة و أوجد قيمة C°25 عند K = 3,2×10-4إذا علمنا أن قيمة الثابت  .4

 .  المحلولpHاستنتج قيمة  .5
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 من VB= 10,0 mL مع حجم CA= 5,0 mmol.L-1 من حمض البروبانويك تركيزه VA = 20,0 mLنمزج حجما 

  .4,9 له تساوي pHفنحصل على محلول قيمة الـ.CB= CAمحلول الصود تركيزه 

  .OH-(aq) و شوارد الهيدروكسيد C2H5CO2H(aq)أكتب معادلة التفاعل بين حمض البروبانويك  .1

 .تقدم الأعظميأستنتج ال. أ .2

  .النهائية و استنتج التقدم النهائي في الحالة -OHأوجد كمية المادة لشوارد . ب

  .أحسب النسبة النهائية للتقدم. ج

  أساس ؟-هل يمكن القول أن التفاعل تام ؟ هل يمكن استعمال هذا التفاعل للمعايرة حمض.د

  . لهذا التفاعلKأحسب ثابت التوازن . 3

  : يعطى 
pKA(C2H5CO2H/C2H5CO2

-) = 4,9 ;  pKA(H2O/HO-) = 14,0    
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  تصحيح الفرض الثاني للثلاثي الثاني

  :حل الموضوع الأول
  +AH + H2O  = A- + H3O: معادلة التفاعل  .1

: عبارة ثابت التوازن 
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 Q K 3

éqr, AH
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  :xéqعبارة التراكيز المولية للأفراد الكيميائية بدلالة التقدم في حالة التوازن  .2
  : جدول التقدم 

 +AH            +       H2O          =           A-          +       H3O         معادلة التفاعل

  )mol(كمية المادة   )x)molالتقدم  حالة الجملة
الحالة الإبتدائية 0 C.V  0 0 

 x C.V – x  x X خلال التحول

 xéq C.V - xéq  xéq xéq الحالة النهائية

  : من جدول التقدم لدينا 
n(A-)éq = n(H3O+)éq = xéq 
n(AH)éq = C.V - xéq 

  : نجد Vبالقسمة على حجم المحلول 

[A-]éq = [H3O+]éq = 
V
xéq  

[AH]éq = C - 
V
xéq  

  : هو حل لمعادلة من الدرجة الثانيةxéqإثبات أن  .3

:  لدينا 
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: نجد 2 بما يساويها من السؤال éq[AH] و éq[-A] و [+H3O]بتعويض 
)

V
x

 - C(

)
V

x
(

 K 
éq

2éq

=  

:  بما يساويهما نجد C و Vبتعويض 
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100xéq: و منه 
2 + 10K.xéq– 5.10-3K = 0  

  . هو حل لمعادلة من الدرجة الثانيةxéqإذن 
   :xéqحساب  .4
100xéq: لدينا 

2 + 10K.xéq– 5.10-3K = 0 بتعويض Kبقيمته تصبح المعادلة :  
100xéq

2 + 3,2.10-3.xéq– 6,4.10-6 = 0  
  ∆ = (3,2.10-3)2 + 4.1,6.10-6.100 = 6,5.10-4 => ∆ = 2,55.10-2 

xéq = 
200

1055,2102,3 23 −− ×−×−
 (مرفوض) 0 >

xéq = 
200

1055,2102,3 23 −− ×+×− =1,11.10-4 mol 
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  : pHاستنتاج قيمة الـ .5

  :  2لدينا من السؤال 

[H3O+]éq = 
V
xéq = 13

4

.10.11,1
1.0
10.11,1 −−

−

= Lmol  

pH = - log (1,11.10-3) = 2,95  => pH = 2,95 
  :وع الثانيحل الموض

  :معادلة التفاعل بين حمض البروبانويك و شوارد الهيدروكسيد .1
C2H5COOH + OH- = C2H5COO - + H2O 

  :xmaxاستنتاج التقدم الأعظمي . أ.2
  :جدول التقدم 

 AH            +       OH-          =           A-          +       H2O         معادلة التفاعل

  )mol(كمية المادة   )x)molتقدم ال حالة الجملة
الحالة الإبتدائية 0 CA.VA CB.VB 0  

  x CA.VA – x CB.VB – x x خلال التحول

  xéq CA.VA - xéq CB.VB - xéq xéq الحالة النهائية

 
   CB.VB – xmax = 0:  و منه -OHبفرض أن التفاعل تام لدينا المتفاعل المحد هو  
3-.10.103-.105 = BV.BC = maxxو منه  : mol5-10.5 = maxx  

   : n(OH-)fحساب . ب
  : لدينا

pH = 4,9 => [H3O+] = 10-4,9 = 1,26.10-5 

Ke = [H3O+].[OH-] => [OH-] = 5

14

3
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10.26,1
10

]O[H
K

−

−

+ = = 7,94.10-10 mol.L-1 

n(OH-)f = [OH-]f .V = [OH-].(VA + VB) = 7,94.10-10.(20 +10).10-3 
n(OH-)f = 2,38.10-11 mol 

   :xfاستنتاج التقدم النهائي 
  :لدينا من جدول التقدم 

 n(OH-)f = CB.VB – xf  => xf = CB.VB – n(OH-)f  
xf = 5.10-3.10.10-3 – 2,38.10-11  

xf ≈ 5.10-5 mol 
   :τاستنتاج النسبة النهائية للتقدم . ج

τ = 1
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  . أساس- استعماله للمعايرة حمض و منه التفاعل تام ، و يمكنτ = 1. د
   :  Kحساب ثابت التوازن . 3

: من معادلة التفاعل لدينا 
]AH].[OH[

][A K -

-

  :  فنحصل على [+H3O] نضرب البسط و المقام في =

K = 14
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10410 > 9.10,261  


